

佛教儿童故事

猕猴王斗恶龙

这是很久很久以前的事了。那时候，菩萨曾经是一个贤明的国王。国王经常用慈、悲、喜、舍等思想和观念，去卫护和普救百姓。天长日久，菩萨王声名遐迩，几乎无人不晓。人们一听到他的名字，不禁肃然起敬，称赞不已。

菩萨王有一个舅舅，是另一个国度里的国王。这国王与菩萨王虽是近亲，但二人却性格迥异，一个慈祥善良，知书达理；一个却残暴成性，卑鄙无耻。国王的舅舅眼看着菩萨王名声越来越大，更是妒火中烧，不但对菩萨王的仁慈和贤良随意造谣诽谤，而且故意寻衅，制造事端，甚至不惜大动干戈，欲将菩萨王置于死地而后快。

得知那国王领兵来犯的消息，菩萨王的臣民个个义愤填膺，纷纷表示：“宁可当仁义国的贫民，也不做豺狼国的富豪。”平民百姓也都说：“甘愿在有道义的国家当畜生，也不在无道义的国家做平民。”

为了回击它国的侵略，举国上下万众一心，严阵以待，国王登台检阅的时候，看到军容威武，士气旺盛，已经做好了与敌决一死战的准备，激动的心情难以抑制，感到又高兴、又难受。于是，他泪流满面地对大家说：“因为我个人的关系，累及千百万人的生命财产。一个国家灭亡了，很难得到恢复，一个人死去了很难再次复活。与其发生这样大的灾难，还不如让我一个人逃走躲避起来，换得人民的和平和安全，免除一份劫难。”随后，他不顾众人的劝阻，放弃了王位，带着王后到一个谁也不知道的地方藏了起来。

就这样，国王的舅舅没费吹灰之力，就吞并了菩萨国。菩萨王本想以自动退位来换取和平安定，可他的舅舅却劣性不改，继续推行他的暴政，残害忠良，恃强凌弱，重用献媚取宠蛊惑人心的小人，把原来一个好好的国家搞得民不聊生，怨声载道。

菩萨王的舅舅越是倒行逆施，人们就越来越想念菩萨王，这种感情，就好像孩子想念自己的亲爹娘一样。

再说菩萨王和王后隐居在一座深山密林之中，以野果、野菜为食，过着非常清苦的生活。想不到国王和王后命中多难，大海中有一条恶龙，看到了美丽的王后，顿生邪念。为了将王后骗到手，它想出了一条阴险的毒计。

它变成了一个苦心修道的梵志，在一棵大树下盘脚静坐，双手合十，闭目修炼，装模作样摆出坐禅入定的样子。国王本来就诚心向佛，见到这位“禅心笃定”的修道士，自然是十分敬佩，不仅毫无防范，而且每天都采集果品供养他。这一来，国王便钻进了那恶龙的圈套。

有一次，国王要到远处采集野果。这条恶龙见机不可失，就现出原形，露出了狰狞的面目，

用大龙爪抓住王后，腾空而起，朝着大海的方向闪电般地飞腾而去。

恶龙要飞回老巢，必须经一处两旁高山峻岭、中间是峡谷险隘的地方。正在这时，突然一只大鸟从山顶飞扑下来，张开了巨大的翅膀，阻住了恶龙的去路。大鸟和恶龙互不相让，展开了一场惊心动魄的搏斗，打得难解难分。

这恶龙果然狡猾无比，它因为带着王后，不敢恋战，于是计上心头，发出了闪电霹雳。只见一道蓝光疾射，随后"咔嚓"一声巨响，大鸟的右翅被劈断了。恶龙一阵冷笑，趁机飞出险隘，把美丽的王后掳回大海。

菩萨王采集野果回来后，发现王后不见了，知道中了毒计，悲痛欲绝。他不明白："难道我以前做了坏事，为什么灾难总是追随着我?"

他又孤独，又痛苦，便穿山越岭，到处寻找王后。不知不觉间，来到了一个清泉旁边。为寻源头，他逆流而上，突然看见有一只大猕猴在泉水的一侧唉声叹气，表情痛苦之极。善良的国王很同情这只猕猴，不禁问道："你是一只猴子，难道也和人一样有什么伤心事吗?"

猴子回答："我有个舅舅，原来我们地位相同，都是猕猴之王，后来，这个舅舅以势压人，耍弄权术，将我的部下全部掳走，把我孤立起来，我真是有苦难言，真冤枉呀!"

说完，猕猴王又抬眼看了看菩萨王，反问道："你问我为什么痛苦，我看你也很痛苦，你又为什么跑到这个荒无人烟的山里来呢?"

菩萨王答道："咱们是同命相连，遭遇一样，而且我还失去了王后，现在还没有下落呢!"

猕猴王说道："如果你能帮助我打仗，夺回我的部下，我将为你找回王后，保证能找到。"菩萨王欣然同意。

第二天，猕猴王与它的舅舅打起仗来。菩萨王在旁助战，只见他张弓搭箭，对准猴王的舅舅。猴舅见有人助战，而且正用弓箭对着自己，大吃一惊，立刻逃之夭夭。这时，被掳去的众小猴也纷纷回到了猕猴王这边来。猕猴王马上命令众小猴们快去寻找菩萨王的王后。小猴们呼啸而去，漫山遍野地传递信息，四处寻找。

有只小猴遇到了那只断了翅膀的大鸟。大鸟得知它们寻找的就是王后，便对它们说："王后被大海的恶龙劫走了，我与它搏斗，中了诡计，现在恶龙正在海中的大洲上面呢，你们快.....快去!"说完，大鸟就死了。

猕猴王得到消息，立刻统领猴兵猴将，直奔大海而去。来到海边，只见波涛翻滚，白浪滔天，无法渡越。

这时，帝释天就变成了一个全身长癞疮的猴子前来献计："大王的部下众多，多得像海里的沙子一样，只要每只猴子搬一块石头，就可以在大海里垒起一座高山，这样到达海中的大洲还有什么值得发愁的呢?"

猕猴王听后表示同意，当即就委任这个癞猴为总监王。在它的指挥下，很快在大海中填出一条直逼大洲的路来。猕猴王带领众猴杀上大洲。把那条恶龙层层包围起来。

恶龙见到这个阵势，知道处境不妙，便又生出一条诡计，大放毒雾。一时间，弄得洲上到处毒雾弥漫。众猴中了毒气，一个个东倒西歪，晕倒在地。猕猴王和菩萨王一筹莫展，心急

如火。这时，那只癞猴又一次出现了，它安慰二王说：“二位大王不用心急，我有仙药在此。”

只见它取出仙药放在众猴鼻下，众猴打个喷嚏，立刻苏醒过来，而且个个比过去显得更有劲、更灵活。

此招不行，恶龙又使出了呼风唤雨的法术，刹那间，黑压压的乌云遮天蔽日，闪电雷鸣，地动山摇，情景十分恐怖。众猴知道菩萨王神箭威力，一齐呼喊：“大王快 把您神奇的箭发射出去吧！那个闪电雷鸣就是恐龙。您这一箭为民除害，又为民造福，众天神决不会怪罪你的。”

菩萨王听后，再也不犹豫，对准闪电雷鸣的天空射出了一箭，果然的中了恶龙的胸膛。那条恶贯满盈的恐龙，立即死去了。

恶龙死了，众小猴齐声欢呼，连忙冲上大洲，砸掉了门上的大锁，救出了王后。菩萨王与王后劫后重逢，感慨万端，天上地下的鬼神都为他们庆幸：

猕猴王和菩萨王双双取得了胜利，一起回到山中，然后互道珍重，洒泪而别。

过了不久，残暴的舅王死了，王位后继无人，大臣和百姓们四处寻找菩萨王，终于在深山之中得以找到。大家悲喜交加，互洒热泪。菩萨王众望所归，被迎回故国。同时，舅王国家的臣民久闻菩萨王的贤德，也要求归顺菩萨王。两国臣民举国同庆，欢天喜地。菩萨王重新当政，更加仁慈贤明，大赦囚犯。使整个国家又呈现了一派和平安定的景象。

有一天，国王想起了王后被劫之事，忽然对王后说：“你是一个妇道人家，只要离开丈夫在外单独过了一夜就难免让人怀疑，更何况你已经在恶龙的住处生活了十多天之久，按照古代礼法上的规定，你应该回到娘家去。”

王后听了，坦然一笑，说：“我虽然身陷恶龙的魔窟，但仍像莲花那样出淤泥而不染。如果我以上说得都是实话，面前这块地就应该出现一条大裂缝！”

话刚说完，只见地面一阵晃动，面前果然出现了一条大裂缝。菩萨国王不禁连连称赞道：“真了不起，你真是一位贞洁的妇人。”

在菩萨国王的治理和管辖下，在这个国度里，商人主动让利，当官者让位，富人接济穷人，强者不凌弱者，在菩萨王和王后的感化下，淫妇改邪归正，宁愿以身殉节，骗子也渐渐变成了诚实的人，不再行骗。太平盛世，吉祥如意。

摘自《佛教经典—动物故事》